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Свой стыль

У Мін ску на зва лі 26 пра ек таў — 
пе ра мож цаў рэс пуб лі кан ска га 
Кон кур су ма ла дзёж ных іні цы я тыў. 
Іх аў та ры атры ма лі га на ро выя 
па свед чан ні на атры ман не 
фі нан са ван ня. А мы вы ра шы лі 
рас па вес ці чы та чам пра не ка то рыя 
ідэі, якія бу дуць ува соб ле ны 
ў най блі жэй шай перс пек ты ве.

«Кірун кі дзей нас ці прад стаў-

 ле ных пра ек таў вель мі раз на стай-

ныя; су мы, якія па тра бу юц ца на 

іх рэа лі за цыю, так са ма ва ўсіх 

роз ныя: ад тэх ніч на га і рэ абі лі та-

цый на га аб ста ля ван ня да бу даў-

ні чых ма тэ ры я лаў і спар тыў ных 

пры лад. Вель мі ра дас на, што фі-

нан са ван не што год рас це, бо ўсё, 

што да ты чыц ца ра бо ты з мо лад-

дзю, — гэ та вель мі важ на. На ша 

пад трым ка іні цы я тыў ма ла дых 

лю дзей за бяс пе чыць іх ак тыў ную 

гра ма дзян скую па зі цыю і плён ную 

пра цу заўт ра», — ад зна чы ла на-

мес нік мі ніст ра аду ка цыі Ка ця-

ры на ПЯТ РУЦ КАЯ.

На га да ем, у трэ цім се зо не за-

яў кі на ўдзел у кон кур се па да лі 

193 пра ек ты. З іх кам пе тэнт ная 

ка мі сія ада бра ла 26 пе ра мож цаў. 

Прад стаў ні кі кож най з 26 іні цы я тыў 

рас ка за лі пра сваю ідэю. Мно гія з 

іх на кі ра ва ны на раз віц цё твор ча-

га і ін тэ ле кту аль на га па тэн цы я лу 

мо ла дзі. Так, сту дэнт кі Ма гі лёў-

ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 

імя А. Ку ля шо ва ства ра юць ме-

дый ны цэнтр «Studlіfe», у якім 

сту дэн ты мо гуць па спра ба ваць 

ся бе ў якас ці ка рэс пан дэн таў, рэ-

дак та раў, фо та ка рэс пан дэн таў і 

гэ так да лей. «Та кі пра ект да па-

ма гае пры цяг нуць абі ту ры ен таў, 

па вы сіць цы ту е масць уні вер сі тэ та, 

а так са ма да зва ляе сту дэн там зра-

біць пер шыя кро кі ў жур на лісц кай 

дзей нас ці. Наш пра ект ужо рэа-

лі зу ец ца, мы вя дзём са цы яль ныя 

сет кі і ві дэа ка нал. На прык лад, 

па пу ляр нас цю ка рыс та ец ца руб-

ры ка «10 школь ных пы тан няў»: 

у ві дэа, дзе да рос лым за да юць 

пы тан ні са школь най пра гра мы, 

ужо пры ня лі ўдзел пра рэк та ры па 

вы ха ваў чай і ву чэб най ра бо це. І 

мы ўвесь час удас ка наль ва ем наш 

кан тэнт», — па ве да мі лі сту дэнт кі.

Са сту дэн та мі звя за ны і пра ект 

Рэс пуб лі кан ска га ма ла дзёж на-

га цэнт ра па ства рэн ні ма біль-

на га кі на тэ ат ра пад ад кры тым 

не бам у сту дэнц кай вёс цы ў Мін-

ску. Кі раў нік цэнт ра Юлія Зін ке-

віч па тлу ма чы ла: «Рэс пуб лі кан скі 

ма ла дзёж ны цэнтр раз ме шча ны ў 

сту дэнц кай вёс цы, дзе пра жы вае 

ка ля 10 ты сяч ча ла век. Сту дэн ты 

вы ка за лі жа дан не: бы ло б вель-

 мі доб ра, ка лі б у нас з'я віў ся кі на -

тэ атр. І мы вы ра шы лі, што та кі

кі на тэ атр ста не цу доў най пля цоў-

кай для пра гля ду ці ка вых, у тым 

лі ку гіс та рыч ных ці па тры я тыч-

ных, філь маў і іх аб мер ка ван ня». 

Юлія так са ма ад зна чы ла, што ўсё 

аб ста ля ван не кі на тэ ат ра бу дзе 

ма біль ным, што да зво ліць яго пе-

ра во зіць і на вы яз ныя ме ра пры ем-

ствы, фо ру мы, вы ста вы, фес ты ва-

лі. «Спа дзя ём ся, ужо гэ тым ле там 

змо жам за пра сіць сту дэн таў, ды і 

ўсіх ах вот ных на пер шы се анс!» — 

да да ла яна.

За слу гоў ва юць ува гі і пра ек ты 

па ін клю зіў ным раз віц ці, доб ра ўпа-

рад ка ван ні на се ле ных пунк таў і, 

вя до ма, па за ха ван ні гіс то ры ка-

куль тур най спад чы ны. Ся род та-

кіх вы лу чыў ся ма ла ды на стаў нік 

гіс то рыі з вёс кі Аст ра ме ча ва 

Ана толь Бу рак, які прад ста віў 

пра ект мяс цо ва га му зея на ба зе 

шко лы. Вы свет лі ла ся, што ў не вя-

лі кай вёс цы зна хо дзі лі та кія знач-

ныя ма тэ ры яль ныя каш тоў нас ці, як 

языч ніц кі ідал, ма не ты ча соў Рым-

скай ім пе рыі, пом нік пісь мен нас ці 

XVІІ ста год дзя «По лац кі сшы так» 

(ён жа «Аст ра ме чаў скі ру ка піс»). 

«Му зея па куль яшчэ ня ма, але 

вуч ні ўжо пры но сяць прад ме ты, 

якія ўвой дуць у экс па зі цыю. У нас 

ужо ёсць ар тэ фак ты XVІІІ, XІX і 

XX ста год дзяў, у тым лі ку ча соў 

Пер шай і Дру гой су свет ных вой-

наў... Яшчэ ад на мэ та пра ек та — 

раз віць ці каў насць і гіс та рыч ную 

свя до масць дзя цей праз прак тыч-

ную дзей насць. Так, на ба зе му-

зея бу дзе фар мі ра вац ца ка лек тыў 

вуч няў, бу ду чых эк скур са во даў і 

лек та раў. Маг чы ма, не ка то рыя з іх 

і на да лей звя жуць жыц цё з гіс то-

ры яй і му зей най спра вай», — пад-

крэс ліў на стаў нік. Ана толь Бу рак 

рас па вёў так са ма пра мер ка ва ную 

пла ні роў ку мі ні-му зея. У ім бу дзе 

тры па коі: пер шы пры све ча ны гіс-

то рыі вёс кі і мяс цо вас ці да XX ста-

год дзя, дру гі — Вя лі кай Ай чын най 

вай не і вы хад цам з Аст ра ме ча ва, 

якія ў ёй удзель ні ча лі, а трэ ці — ра-

бо це мяс цо ва га края знаў ца Іва на 

Па на сю ка і эт на гра фіч ным асаб лі-

вас цям вёс кі.

Яшчэ адзін на стаў нік, на гэ ты 

раз — фі зік — з Чэр ве ня рас па-

вёў пра ства рэн не клу ба вір ту-

аль най рэ ча іс нас ці «VRеале». Ён 

пад крэс ліў, што вір ту аль ная рэ ча-

іс насць — гэ та не прос та за баў ка, 

гэ та су час нае ноу-хау, якое ўжо 

да па ма гае ў мно гіх га лі нах, та кіх 

як ды зайн, ме ды цы на і пра ек та-

ван не. «VRеале» да па мо жа нам у 

аду ка цыі пры вы ву чэн ні не ка то рых 

прад ме таў, а так са ма ў праф ары-

ен та цый най ра бо це з мо лад дзю. 

Ах вот ныя змо гуць ад чуць ся бе ў 

ро лі ўра ча, вы ра та валь ні ка ці на-

ват кас ма на ўта — мы ўжо знай шлі 

су ад нос ныя сі му ля та ры пра фе-

сій!» — за явіў на стаў нік. Да рэ чы, 

сло вы пра кас ма на ўты ку і ві дэа 

з да дзе ным сі му ля та рам за ла су ст-

рэ ла апла дыс мен та мі, бо ўсе

ўзга да лі ня даў ні кас міч ны па лёт 

пер шай бе ла рус кай кас ма на ўткі 

Ма ры ны Ва сі леў скай.

Ся род пра ек таў, якія пры цяг ну-

лі шмат ува гі, і по шу ка вы атрад 

«Пульс», які ўжо ця пер рэ гу ляр на 

вы яз джае на по шук за блуд ных і 

знік лых без вес так у Го мель скай 

воб лас ці. Дзміт рый ЯКУБ ЧЫК, 

адзін з су аў та раў пра ек та, рас-

па вёў, што «Пульс» зай ма ец ца 

ў асноў ным по шу кам лю дзей, але 

так са ма атрад ар га ні зуе, так бы 

мо віць, шко лы бяс пе кі, дзе па ве-

дам ля юць пра па во дзі ны на пры ро-

дзе і ў го ра дзе, пра вод зяць квэс ты 

і гуль ні з дзець мі ў лет ніх ла ге рах, 

ву чаць ары ен та вац ца ў ле се, пра-

ца ваць з ком па сам і гэ так да лей. 

Прад стаў ні кі атра да раз гар ну лі 

са праўд ную экс па зі цыю апа ра ту-

ры, якой ка рыс та юц ца. «Тут у нас 

ра дыё стан цыі, якія па трэб ныя для 

су вя зі ў ляс ным ася род дзі, ліх та-

ры кі, а так са ма свят ло шу ма выя 

пус каль ні кі, па трэб ныя для аба-

ро ны на шых ва лан цё раў ад дзі кіх 

жы вёл ці аба зна чэн ня мес ца зна-

хо джан ня. Вя до ма, во зім з са бой 

аку му ля та ры і паў эр-бан кі, бо для 

по шу ку вы ка рыс тоў ва ем на ноў т-

бу ку спе цы яль ныя пра гра мы,

якія ма лю юць кар ту мяс цо вас ці, 

на но сяць на яе сет ку. А гэ та ін-

вер тар, з да па мо гай яко га мож на 

пад клю чыц ца да элект рыч нас ці з 

ма шы ны», — рас па вя дае Дзміт-

рый. Ва лан цё ры по шу ка ва га атра-

да вы дзя ля юц ца стыль най і прак-

тыч най уні фор май з шаў ро на мі 

«Пуль су», у кож на га — аса біс тыя 

па зыў ныя.

Ган на РО ВІ НА, фо та аў та ра.

Стрыт-арт — кірунак у су час ным 
вы яў лен чым мас тац тве, асаб лі вы мі ры са мі 
яко га з'яў ля юц ца яр касць і не ад на знач насць. 
Ка лі шу каць у по шу ка ві ку зна чэн не да дзе на га 
тэр мі на, то мы ўба чым мност ва вы ні каў — 
ад «ху лі ган ства» да «эва лю цый ных 
фор маў гра фіч на га мас тац тва». Там жа 
мож на пра чы таць, што асноў най част кай 
стрыт-ар ту з'яў ля ец ца гра фі ці, але нель га 
лі чыць, што стрыт-арт — гэ та і ёсць гра фі ці. 
Да на зва на га кірунку ад но сяц ца пост ары, 
тра фа рэ ты, роз ныя скульп тур ныя ін ста ля цыі 
і г. д. Асаб лі вас цю так са ма з'яў ля ец ца 
яр ка вы ра жа ны ўрба ніс тыч ны ха рак тар. 
Каб ра за брац ца ў тэ ме ад пер шай асо бы, 
мы па раз маў ля лі са стрыт-арт-мас та ком 
Гле бам КАШ ТА НА ВЫМ.

— Ужо больш як дзе сяць га доў я зай ма-

ю ся ву ліч ным мас тац твам. Па чы наў з гра-

фі ці, як і ўсе тыя, хто ўзяў у ру кі ба лон чы кі 

з фар бай упер шы ню. Пры гэ тым ву чыў ся 

ва ўні вер сі тэ це, вы ву чаў ма лю нак, жы ва піс, 

кам па зі цыю і ін шыя кла січ ныя дыс цып лі ны. 

На па рах прак ты ка ваў ака дэ міч ны ма лю-

 нак, а пас ля іх — ву ліч ны кірунак. Бы ло ці ка-

ва гэ та су мя шчаць, сін тэ за ваць сваю твор-

часць у неш та но вае — усё тое і пры вя ло 

мя не да стрыт-ар ту. На огул, яшчэ ў дзя-

цін стве баць кі за ўва жы лі маё імк нен не да 

вы яў лен ча га мас тац тва і па спры я лі яго раз-

віц цю: ад да лі ў шко лу з мас тац кім ухі лам, 

ад вя лі на за ня ткі па мас тац тве, а ўжо паз ней 

я па сту піў у Ві цеб скі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт 

імя П. Ма шэ ра ва на ды зай не ра. Увесь мой 

твор чы шлях яны пад трым лі ва лі, пад трым-

лі ва юць і ця пер мя не ва ўсіх па чы нан нях і з 

ра зу мен нем ста вяц ца да ўсіх ста дый раз-

віц ця ў гэ тай сфе ры. Быў час, ка лі я з ма і мі 

сяб ра мі ў га ра жы баць кі ад пра цоў ваў но выя 

тэ гі і пры ёмы, перш чым пай сці на ву лі цу. 

Га раж і сён ня ўвесь у гра фі ці як на па мін пра 

мае па чы нан ні. (Смя ец ца.)

Дык што ж та кое стрыт-арт для Гле ба?

— Для мя не — сва бо да, по ле для экс пе-

ры мен таў, вя ліз ная экс па зі цый ная пра сто ра 

з мност вам гле да чоў. Гэ та ды на міч ны на-

пра мак мас тац тва, што па ста ян на раз ві ва-

ец ца, у якім амаль ня ма пра ві лаў.

Эс кі зы ра бот стрыт-арт-мас та ка прак-

тыч на не мо гуць быць ты по вы мі, кож ная но-

вая кар ці на — гэ та но вае мес ца ў га рад скім 

ася род дзі і ад па вед на но вая кан фі гу ра цыя, 

но вая кам па ноў ка. Ча сам са ма ла ка цыя 

пад каз вае ра шэн не для эс кі за. Тэ ма ты ка 

мо жа быць аб са лют на роз най: ад гу ма ру 

і ко мік саў да скла да ных кан цэпт-ар таў на 

гіс та рыч ныя ці на дзён ныя тэ мы.

У кож на га пра фе сі я наль на га мас та ка 

ёсць свае ад мет ныя ры сы ў ра бо це. Наш 

су раз моў нік па зі цы я нуе ся бе як экс пе ры-

мен та тар і свой стыль у стрыт-ар це на зы вае 

«сты лем сва бо ды». Заў сё ды но выя па ды хо-

ды, экс пе ры мен ты са змеш ван нем жан раў 

і гуль ня з фак ту ра мі. Глеб лю біць не стан-

дарт ныя сцен кі з «ра зы на чкай», яму па да ба-

ец ца абы гры ваць гэ та. Га лоў ныя кры тэ рыі 

для на ша га ге роя ў пра цы — ідэя і якасць 

вы ка нан ня, а са ма ра бо та па маш та бах мо-

жа быць як не вя лі кім тра фа рэ там, так і ве лі-

зар ным му ра лам на фа са дзе бу дын ка.

— Ка лі ка заць пра са мую скла да ную ра-

бо ту, то гэ та му рал «Пра сто ра на тхнен ня», 

які быў зроб ле ны на пры кан цы мі ну ла га 

ле та ў Ві цеб ску на фа са дзе два нац ца ці па-

вяр хо ва га до ма. Апроч ня прос тай за да чы 

зра біць твор фар ма там 500 квад рат ных 

мет раў, я су тык нуў ся з вя лі кай коль кас цю 

ар га ні за цый ных мо ман таў. Пад клю чэн не 

аб ста ля ван ня, элект рыч нас ці, па лом кі тэх-

ні кі, скла да ныя ўмо вы на двор'я — дзён нае 

пек ла вы шэй за трыц цаць гра ду саў і ты-

дзень даж джоў. Пра ект, раз лі ча ны на пят-

нац цаць дзён, рас цяг нуў ся на цэ лы ме сяц, 

я пра тэр мі на ваў два дэ длай ны. Але вы ні кам 

за стаў ся за да во ле ны, і го рад пры няў му рал 

на ўра! Гэ та пер шы пра ект та ко га маш та бу 

ў Ві цеб ску, але не апош ні. Га рад скія ўла ды 

па ча лі пры гля дац ца да му ра лаў і га то вы 

пра цяг ваць.

Глеб па дзя ліў ся з на мі, што на ства рэн-

не сва іх ра бот яго на тхня юць са мо жыц цё, 

ці ка выя лю дзі, кні гі, філь мы, тэ атр, арт-па-

блі кі, сны, пры ро да, гіс то рыі і мі фы, па да-

рож жы... Гэ ты спіс мож на пра цяг ваць да 

бяс кон цас ці.

Ан ге лі на НО ВІ КА ВА.

Фо та да дзе на ге ро ем.

Ка рыс ная спра ва

ІДЭЙ ШМАТ НЕ БЫ ВАЕ,
аль бо Якія ма ла дзёж ныя іні цы я ты вы атры ма лі гран ты?

МАС ТАЦ ТВА З УРБА НІС ТЫЧ НЫМ ХА РАК ТА РАМ


